






Οι Γυναικείες Σπουδές έχουν στόχο τη διεύρυνση και εξειδίκευση των πανε-

πιστηµιακών προγραµµάτων σπουδών µε τρόπους που να αντανακλούν και 

να προωθούν τις κοινωνικές αλλαγές για τη θέση των γυναικών. Στην πορεία 

της συγκρότησής τους στον ακαδηµαϊκό χώρο, οι Γυναικείες Σπουδές έχουν 

έρθει σε δηµιουργικό διάλογο µε τις υπάρχουσες επιστηµονικές περιοχές, 

αναδεικνύοντας τα θέµατα της διεπιστηµονικότητας και της αναθεώρησης των 

προγραµµάτων σπουδών, µέσω της διαπολιτισµικής και διεθνικής προοπτι-

κής και προβληµατικής. 

Η ανάπτυξη µέχρι σήµερα των Γυναικείων Σπουδών στα Ευρωπαϊκά Πανεπι-

στήµια έχει γίνει µε αρκετά διαφοροποιηµένους τρόπους ως προς την πανε-

πιστηµιακή τους ένταξη σε σχέση µε τη διδασκαλία και την έρευνα: τµήµατα 

προπτυχιακά ή µεταπτυχιακά, ερευνητικά κέντρα, κέντρα τεκµηρίωσης και 

πληροφόρησης, όπως επίσης και ως προς την ονοµασία τους: «Γυναικείες 

Σπουδές», «Σπουδές Φύλου» ή «Φεµινιστικές Σπουδές». Η κοινή συνισταµένη 

όλων αυτών των διαφορετικών µορφών ύπαρξης και συγκρότησης των Γυναι-

κείων Σπουδών είναι ο προσδιορισµός του γνωστικού τους πεδίου, ως της δι-

αδικασίας εκείνης που καθιστά ορατή τη ζωή των γυναικών και τον έµφυλο 

χαρακτήρα των κοινωνικών σχέσεων, µε τον ευρύτερο δυνατό τρόπο, µεταξύ 

ατόµων και συλλογικοτήτων.  

Η Ε.Ε., αποδεχόµενη την αρχή της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών ως 

βασικό στοιχείο της δηµοκρατίας και του σεβασµού του ανθρώπινου είδους, 

εφαρµόζει από τη δεκαετία του 1980 ειδικά προγράµµατα ενεργειών για την 

προώθηση των ίσων ευκαιριών για γυναίκες και άνδρες σε όλες τις κοινοτικές 

και πολιτικές δραστηριότητες. Επιπλέον, η Ε.Ε. αναγνωρίζοντας τον θεµελιώ-

δη ρόλο των Γυναικείων Σπουδών για την προώθηση της ισότητας, αλλά και 

για τη συµβολή τους σε θέµατα κοινωνικής συνεκτικότητας, πολιτισµικής και 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, στήριξε µε προγράµµατα ERASMUS τις ανταλλα-

γές µεταξύ Πανεπιστηµίων που διαθέτουν τµήµατα ή προγράµµατα Γυναι-

κείων Σπουδών. Μέχρι τον Σεπτέµβριο του 1995 πάνω από 15 ICP εγκρίθη-

καν και κατέστησαν δυνατές ανταλλαγές διδασκόντων και φοιτητών/τριών µε-

ταξύ αντιστοίχων Πανεπιστηµίων της Ε.Ε. 
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τας σε όλους τους τοµείς (εκπαίδευση, διοίκηση, οικονοµία, νέες τεχνο-

λογίες κτλ.). 

Κύριος στόχος της παρούσας κατηγορίας Πράξεων είναι : 

 η προαγωγή της γνώσης, η ανάπτυξη της έρευνας, η µετεκπαίδευση και 

εξειδίκευση στις Γυναικείες Σπουδές, η προώθηση δηλαδή της αρχής 

της ισότητας και στο γνωστικό πεδίο των Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκ-

παίδευσης. 

 

Επιµέρους στόχοι είναι : 

 Η συστηµατική ανάπτυξη και διάχυση της µελέτης του έµφυλου χαρα-

κτήρα των κοινωνικών σχέσεων και της τεκµηρίωσης της κοινωνικής α-

νισότητας σε θέµατα φύλου. 

 Η ανάπτυξη µιας νέας επιστηµονικής προσέγγισης σε όλα τα γνωστικά α-

ντικείµενα που θα κάνει αισθητή την παρουσία των γυναικών στο κοινω-

νικοοικονοµικό και επιστηµονικό γίγνεσθαι. 

 Η δηµιουργία ενός νέου επιστηµονικού δυναµικού ικανού να κατανοεί 

και να προωθεί την αρχή της ισότητας σε όλους τους τοµείς της κοινωνί-

ας (εκπαίδευση, διοίκηση, οικονοµία, τεχνολογία κλπ.). 

 Η ευαισθητοποίηση του εκπαιδευτικού – ακαδηµαϊκού δυναµικού στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση σε θέµατα ισότητας και φύλου. 

 
Στα πλαίσια της κατηγορίας αυτής, θα υλοποιηθούν Πράξεις σχεδιασµού και 

λειτουργίας Μεταπτυχιακών Προγραµµάτων Σπουδών σε θέµατα φύλου και 

ισότητας. 

Ενδεικτικά, θα υλοποιηθεί: 
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τα των Πανεπιστηµίων τα οποία διαπραγµατεύονται την ανάπτυξη της οπτι-

κής του φύλου σε συγκεκριµένα επιµέρους γνωστικά αντικείµενα όπως πχ. 

εκπαίδευση, οικογενειακό δίκαιο, γλωσσολογία, λογοτεχνία, κτλ., δεν καλύ-

πτουν επαρκώς µια διεπιστηµονική προβληµατική των προσεγγίσεων του φύ-

λου στην επιστήµη, σε προπτυχιακό επίπεδο σπουδών, στα Ιδύµατα  Ανώτα-

της Εκπαίδευσης.   

Κύριος στόχος της παρούσας κατηγορίας Πράξεων είναι : 

 Η προώθηση µαθηµάτων φύλου και ισότητας σε προπτυχιακό επίπεδο στα 

Ιδύµατα Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

 

Επιµέρους στόχος είναι : 

 Η ενθάρρυνση της ακαδηµαϊκής κοινότητας που έχει υιοθετήσει αυτή την 

προσέγγιση σε επιµέρους γνωστικά αντικείµενα, ώστε να συνεργαστούν 

και να συντονιστούν οι πανεπιστηµιακοί, για την επεξεργασία προγραµ-

µάτων µαθηµάτων επιλογής σε θέµατα φύλου και ισότητας. Κατά συνέ-

πεια, θα προωθηθεί η διεύρυνση επιλεγµένων γνωστικών αντικειµένων 

και πτυχίων, π.χ. πτυχίο κοινωνιολογίας ή νοµικής ή ιστορίας κτλ. µε 

ειδική έµφαση σε θέµατα φύλου και ισότητας. 

Ενδεικτικά, θα υλοποιηθούν οι ακόλουθες Πράξεις: 

 Η εκπόνηση προκαταρκτικής µελέτης σε ιδρυµατικό ή διιδρυµατικό επί-

πεδο, η οποία θα συµπεριλαµβάνει 

- την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης ανάλογων µαθηµάτων 

και µελών ∆ΕΠ/ΕΠ που έχουν ασχοληθεί µε αυτά και την καταγρα-

φή µελετών περιπτώσεων. 

 Ο σχεδιασµός νέων µαθηµάτων, δηλαδή: 
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